

# समय माया



प्रधान संपादक- अजमेरा एस.पी. कुमार

Cell: +91 9300755803, 9425125569  
Phone Fax: +91 731 2530859

(C) All Copyrights reserved with chief editor, do not publish any matter without prior written permission

In case of any dispute, may be solved only in Indore Court Jurisdiction

वर्ष 08 अंक 01

प्रति सोमवार इंदौर, 28 अक्टूबर से 3 नवंबर 2013

पृष्ठ 8

मूल्य 2/- रुपए

आखिर कोलगेट, 2 जी स्पेक्ट्रम घोटाले ने समय माया का यथार्थ सिद्ध ही कर दिया

## प्र.मं. कार्यालय लाखों करोड़ रु. के भ्रष्टाचार का अड्डा

समय माया ने पूर्व के प्रकाशनों में प्रकाशित किया था कि भारत का प्रधानमंत्री कार्यालय दुनिया का सबसे बड़ा भ्रष्टाचार और घोटालों का अड्डा है, जहां पर रोज लाखों करोड़ के भ्रष्टाचार को अंजाम दिया जाता है। हाल ही में जांच के परिणामों में सब स्पष्ट हो गया कि 2जी, 3जी, कोयला खदान आवंटन में प्रधानमंत्री कार्यालय की अहम भूमिका थी।

अभी भी हजारों घोटाले और भ्रष्टाचार की फाइलों पर किसी की नजर नहीं पहुंची है, जिसमें कृषि खाद, पेट्रोलियम आयात, जल, थल, नभ सेनाओं के लिए विमानों

वे कलपुर्जों, गोलाबारूद, मिसाइलों, जलपोतों उसके कलपुर्जों, गोला बारूद, पनडुबियों, तोप टैंकों, मिसाइलों के जैसे हजारों प्रकार की सामग्री, हथियार आदि, ड्रग ट्रायल की खुली छूट, औषधियां, चिकित्सा सामग्री, चिकित्सा से जुड़ी मशीनें, उपकरण, नागरिक विमानों उसके कलपुर्जों, हवाई अड्डों पर लगे सैकड़ों प्रकार की इलेक्ट्रानिक्स, इलेक्ट्रिकल मशीनें, राडार, कम्प्यूटर्स, उससे जुड़ी सैकड़ों सामग्रियां यहां तक कि मेमोरी कार्ड चिप, केबल, मोबाइल, उससे जुड़े हजारों प्रकार के सारे उपकरण,

**हजारों घोटालों को तो हवा भी नहीं लगी-जनधन का लाखों-करोड़ हजम**

मशीनें, टावर्स पर लगे सारे उपकरणों, आटो इंजिस्ट्रज, हजारों प्रकार की रसायन, मशीनें जो कपड़ा प्रिंटिंग आदि के आयाता, चाय, गेहूं, दाल, चावल, शक्कर, तेल, मसालों, पैकड फूड, सैकड़ों प्रकार का खाद्य पदार्थ, कॉफी, जड़ी बूटियां, अनेको प्रकार का खनिज, अयस्कों



जिसमें लौह, तांबा, एल्युमिनियम, माइका, जस्ता से लेकर हीरे, पत्थर आदि रत्नों, आभूषणों, वाहन, कारों, बसों, वस्त्रों आदि हजारों वस्तुओं के निर्यात में भी मोटा कमीशन और लेन-देन के बाद ही आयाता-निर्यात की अनुमति दी जाती है। हाल ही में रिजर्व

बैंक ने निजी क्षेत्र के भूमाफियाओं, कालोनाइजर्स को उनकी वैध-अवैध कालोनियों पर बैंक लोन देने, कॉलोनी विकसित करने में भी अरबों रु. हजम करने के बाद बैंकों में जमा धन अरबों रु. डूबने की तैयारी की गई। बड़े पूंजीपतियों को अरबों रु. का ऋण दिया जाता है, वो अरबपति अरबों करोड़ रु. बैंकों की जाते हैं। उन बैंकों को डूबाने से बचाने के लिये उन बड़े लाखों-करोड़ रु. का व्यापार करने वाले पूंजीपतियों से वसूली की अपेक्षा बैंकों को ही हजारों करोड़ रु. का पैकेज दिया गया जो कि जनधन की शुद्ध बर्बादी थी। परमाणु

समझौते, परमाणु ऊर्जा की राष्ट्र को जरूरत न होने के बाद भी हजारों करोड़ रु. का कमीशन डकारने के लिए ही किया गया जब सबसे पहले समयमाया डॉट कॉम और समाचार पत्र के प्रहार ने विपक्ष ने इस पर सरकार गिराने के लिए मतदान करवा दिया। हर वर्ष जो वित्तीय बजट बनाया जाता है, उस हर बजट में पूंजीपतियों को लाभ पहुंचाने उनके ही दृष्टिकोण से लाखों करोड़ के लाभ प्राप्ति के लिए जो व्यवस्था की जाती है उसमें भी अरबों रु. की सौदेबाजी पहले तय हो जाती है।

(शेष पेज 6 पर)

## अमेरिका दे जापान को अपनी सेना के विस्तार को पूरी छूट चीन की सैन्य शक्ति पर नियंत्रण जापानीयों को छूट आवश्यक

द्वितीय विश्व युद्ध में जापान ने अपनी सैन्य शक्ति का जो प्रदर्शन किया था और अमेरिकी पर्ल हार्बर बंदरगाह जो अमेरिका का सैन्य शक्ति का महत्वपूर्ण गढ़ था को नष्ट कर देने के बदले में ही अमेरिका ने अगस्त 1945 का हिरोशिमा और नागास्की पर परमाणु बम टपका दिए थे, जिसके परिणामस्वरूप जापानियों ने अमेरिका के सामने आत्म समर्पण कर दिया था, बदले में अमेरिका ने अपनी फौजे जापान में रख देने के साथ, जापान पर सेना रखने से प्रतिबंध कर उसकी रक्षा का जिम्मा अमेरिका ने

**जापान से ही चीन डरता है, जापान को छूट से अमेरिका और भारत को फायदा**



ले रखा है। इस कारण से अमेरिकी प्रतिबंध के कारण जापान अपनी सेना नहीं रख सकता। इसका दूष्परिणाम यह हो रहा है कि चीन

के हौसले बुलंदियों पर है। साथ ही वह भारत के साथ-साथ वह अमेरिका का रक्षा संस्थानों के लिए भी भारी चुनौती बन उभर रहा है। रूस के टुकड़ों और पतन के साथ ही अमेरिका को लगने लगा था कि विश्व में उसके चुनौती देने वाला कोई नहीं धरती पर। इसके विपरीत चीन ने पिछले 60 वर्षों में न केवल तीव्रता से सैन्य विस्तार किया वरन वह अमेरिका के लिए भी चुनौती बन कर ही नहीं उभरा वरन उसने अमेरिका के हथियारों के बाजार को भी चुनौती देना शुरू कर दिया। (शेष पेज 6 पर)

## सर्वोच्च न्यायालय देखें कि क्या पर्याप्त साधन हैं पीथमपुर में साधन ही नहीं, यु.का. की मिक नष्ट करने हेतु

मप्र प्रदूषण फैलाओं मंडल और रामकी इन्वापोरो की रु. 8 करोड़ का अनुदान हजम करने के षडयंत्रों का परिणाम है। साधन विहिन अवशिष्ट निपटान केन्द्र पर्यावरण एवं वन मंत्रालय भारत सरकार दिल्ली में पदस्थ रहा प्रधान सचिव स्तर का बनर्जी, सेवानिवृत्ति के बाद इस रेमकी हैदराबाद में निर्देशक बन गया है, जिस रामकी इंफ्रा, इन्वायरो आदि का वह विरोध करता था, उसका पालूत श्वान बनने के बाद अपनी पहुंच के चलते वही सर्वोच्च न्यायालय से उसे पीथमपुर में नष्ट करने का आदेश करवा लाया। वहां से आदेश होने

**रु. 200 करोड़ के खेल में वन एवं पर्यावरण मंत्रालय के रि. सचिव ने बाजी पलटी, निपटान पीथमपुर में**



के बाद उसने उस युनियन कार्बाइड की मिक गैस को नष्ट करने का

कार्य मप्र प्रदूषण मंडल से छीन कर उद्योग विभाग को दे दिया गया है। पूरे खेल का ठेका रु. 200 करोड़ में मिलने के बाद रु. 50 करोड़ के टुकड़े फेंक कर मुंह की चौड़ाई के आकार नोटों का टुकड़ा फंसाकर सबसे मुंह बंद कर दिए गए। धीरे-धीरे मिक का तो विषैला कचरा इंदौर से बाहर बेटमा से पीथमपुर पहुंचाया जा रहा है। सारा प्रशासन और नेता भ्रष्टाचार की गंदगी चाटने में लगे रहकर उस कचरे के निपटान का आंख भींचकर देख रहे हैं। (शेष पेज 7 पर)

वित्त मंत्रालय चिटाम्बर के बाप की जागीर नहीं

## केन्द्र के सभी वित्तीय संस्थान दक्षिण भारतीयों के चंगुल में



**बाप की जागीर मान जन-धन को लूटाकर कमीशन बटोरा जा रहा है**

भारत के वित्त मंत्री पी.चिटाम्बर पेशे से वकील, नाम के अनुकूल काम भी शुद्ध शासकीय खजाने और जनता के साथ चीटिंग करना ही है। वर्तमान में भारत सरकार जिन वित्तीय संकटों से जूझ रही है, जिसमें मुख्यतः रुपये का भारी अनमूलन से लेकर बाजार में चारों तरफ भारी महंगाई, रोजमर्रा की आवश्यक वस्तुओं तथा प्याज को काटने में आने वाले आंसू अब प्याज की खरीदी में बहने लगे है।

इन सबके पीछे यही धूर्त चिदम्बरम ही बैठा है। सारा चक्कर मोटी कमीशनखोरी का है। समय माया ने डालर की बढ़ती कीमतों के बारे में पूर्व के प्रकाशनों में बताया था कि कैसे काला धन भारत में लाने वालों को जो कि डॉलर में जमा था, कैसे बढ़ी हुई कीमतों से मोटा कमीशन हजम कर लाभांशित किया गया, जबकि डालर लाने से किमतें गिरनी चाहिए थी इसके विपरीत अर्थशास्त्र का मांग और

आपूर्ति का नियम जो अपनी जगह स्थिर था, वरन इस नियम को विपरीत दिशा में चलाने के लिए इस चिदम्बरम ने न केवल रिजर्व बैंक आफ इंडिया वरन राष्ट्र की सभी 30 से ज्यादा राष्ट्रीयकृत बैंकों को मुद्रा बाजार में डॉलर जो काले धन के रूप में भारत में आ रहा था उस अधिव्यव को न केवल कम करने वरन मुद्रा बाजार में डालर की कीमतें बढ़ाने के लिए बाजार में डालर खरीदने के लिए

कहा गया। इसकी तैयारी चिदम्बरम ने, भूतपूर्व वित्त मंत्री प्रणव मुखर्जी के हटने के साथ ही करना शुरू कर दी थी। इसके लिए उसने हर राष्ट्रीयकृत बैंकों में अध्यक्ष और प्रबंध संचालक पदों पर दक्षिण भारतीय मित्रों के बैठाने से लेकर सभी बीमा कंपनियों इरडा अर्थात् इंश्योरेंस रेग्युलेटरी प्राधिकरण तक में सभी दक्षिण भारतीयों को बैठा दिया गया है। रिजर्व बैंक में पहले सुब्बाराव गर्वनर थे, अब रघुराजन

है। ये सभी दक्षिण भारतीय है। अधिकांश शांतिर जालसाज अधिकारियों जो अपने आका के इशारों पर नाच सके और आका के लिए कमाई की व्यवस्था कर सके, करोड़ों रु. लेकर ही बैठाये जाते हैं। स्वाभाविक है, लोकतंत्र में चुनी हुई सत्ता के प्रधानमंत्री, मंत्री, मुख्यमंत्री, राज्यों के विभागीय मंत्री से लेकर निगमों के पार्षद और पंचायतों के सरपंच तक सभी 5 वर्ष के मेहमान होते हैं। (शेष पेज 3 पर)

## संपादकीय

### दमनकारी सत्ता- कैसी स्वतंत्रता

लोकतंत्र हो या राजतंत्र सत्ता सदा से ही दमकारी रही है। भले ही लोकतंत्र में जनता द्वारा जनता को जनता के लिए सैद्धांतिक वाक्य केवल पुस्तकों तक ही सिमित हैं। सत्ता कहीं भी, कैसी भी हो, सत्ताधीश अपने लाभ और सुख-चैन के लिए जनता का दमन करती ही है, फिर वह भूत, वर्तमान और भविष्य कभी भी हो, विश्व के हर कोने में इस तथ्य का सत्यता को देखा और परखा जा सकता है।

विश्व में श्रेष्ठता दिखाने और विश्व में अपने आप को महान लोकतांत्रिक राष्ट्र समझने वाले अमेरिका को ही लें, रंगभेद, नस्लभेद के विरुद्ध चल रहा पिछले तीन सौ वर्षों का इतिहास यहां सिद्ध करता है कि वहां सत्ता किसी की भी हो या रही हो। गोरों का कालों के प्रति रंग भेद और नस्ल भेद वहां सत्ताधीश और शासन ही करता है। उसी का परिणाम है कि वहां पर भारतीय आवजकों को न केवल घोर अपमान और दमन वर्तमान में भी झेलना पड़ता है, वरन वहां के सत्ताधीश ऐसे घोर अपमान और दमन को मूकदर्शक बन सहमति प्रदान करते हैं, वरन वहां की न्यायप्रणाली भी ऐसे गोरों को खुलकर समर्थन, दंड देने में असमर्थ रहती है। इसी संदर्भ को हम अपने राष्ट्र में देखें तो हमारे यहां भी हम पाते हैं कि कैसे सत्ताधीश सत्ता के मद में चूर हो अपनी शक्तियों का दुरुपयोग आमजन अपने विरोधियों के लिये करना, केन्द्रीय जांच ब्यूरो को अपना कांग्रेस जांच ब्यूरो को अपना कांग्रेस जांच ब्यूरो बना कर अपने विरोध करने वालों, बोलने वालों के लिये करना। भारत की जनता देख ही रही है, अपने कुकर्मों को दबाने, हिंदुओं के वोट न मिलने से बौखलाकर हिन्दू संस्थाओं को उनके पदाधिकारियों को बंदी बनाकर प्रताड़ित करने उनके साथ मारपीट कर उल्टा-सीध कहलवा कर पूरे हिंदुओं को दहशत में लाकर वोट बंटोरने आदि का कार्य पिछले 65 वर्षों से इस राष्ट्र में हो रहा है, जिसे रोकने वाला उसके विरुद्ध बोलने वाला भी कोई भी नहीं।

दमन, दमन की सीमा से बढ़कर अब कानूनों का रूप लेने लगा है, किसी भी कानून को इस राष्ट्र में लागू करने से पूर्व इस लोकतांत्रिक राष्ट्र में उसे जनता के सामने रखने और राय जानने की 65 वर्षों बाद भी अभी तक कोई व्यवस्था जानबूझकर इन कांग्रेसी गिद्धों ने इस लिये ही नहीं की। उनका दमनचक्र आम आदमी के समझ न आ सके और वो राष्ट्र की सत्ता को अपनी तरह से हांक कर देश को लूटते हुये हर अपने विरोधी, अपने विरोध में बोलने वालों, अपनों को वोट न देने वालों का घोर दमन कर सकें और उनकी आवाज और चीख भी कानूनों में गुम होकर रह जाये।

कांग्रेस अपने दमन, शोषण का कानूनी रूप देने के लिये सांप्रदायिक और लक्षित हिंसा अधिनियम को न केवल तैयार कर चुकी है वरन हिन्दुओं के घोर शोषण और दमन के लिये अगले शीतकालीन सत्र में पुनः प्रस्तुति के लिये बेताब हो रही है, जो स्पष्टतः मुस्लिम वोटों को आकर्षित करने, राष्ट्र को सदा के लिये सांप्रदायिकता की आग में झोंकने हिन्दु महिलाओं की अस्मिता को सरेआम नीलाम कर बिखरेने और उस पर हिन्दुओं को चुप करने का षडयंत्र और हिन्दुओं का घोर दमन करने के लिये ही यह लागू किये जाने की तैयारी है।

आजादी के वक्त 3 करोड़ मुस्लिम अपनी गुणात्मक वृद्धि करते हुये राष्ट्र में 33 करोड़ से ज्यादा हो गये हैं। दूसरी और में भाजपा हो या कांग्रेस हिन्दुओं की जबरन नसबंदी करवाकर एक-दो बच्चों से ज्यादा नहीं होना चाहिये, जबकि मुस्लिम 5 बीवीयों से 50 बच्चे भी पैदा करें तो कोई कुछ नहीं बोल सकता। हिन्दुओं से सारे कर वसूले जाकर, शिक्षा, स्वास्थ्य, भोजन आदि के लिये मुस्लिमों पर खर्च करने के लिये बेताब रहती है। सरकारें फिर राष्ट्र का प्रधानमंत्री मनमोहन, मुस्लिमों का, राष्ट्रीय स्रोतों पर पूर्वाधिकार बताकर क्या हिन्दुओं का, लाल किले की प्रचीर से दमन की घोषणा खुलेआम दमन करता हो तो इससे आशय स्पष्ट है कि सत्ताधीशों का अधिकार है, जनता का दमन करना चाहे वह लोकतंत्र हो या राजतंत्र। भारत के संविधान में समानता का मौलिक अधिकार है, पर उस जाति, रंगभेद, धर्म के नाम पर सत्ताधीश अपने वोटों की सत्ता की सीढ़ी की खातिर स्वयं ही घोर असमानता इसी लिये फैला रहे हैं। कानून बना रहे हैं। ये कैसा लोकतंत्र और उसकी स्वतंत्रता।

## खाद्य एवं औषधि विभाग, सब महीना डकार कर चुप

### मंत्री, नियंत्रक, निरीक्षक सभी टुकड़खोर तनखैय्या

#### सभी बड़ी बहुराष्ट्रीय कं., मंत्री, नियंत्रक, उप संचालकों से लेकर खाद्य सुरक्षा अधिकारियों को बांटती

कीमतों पर ये ब्रांडेड कं. महीना बांटकर इन खाद्य सुरक्षा अधिकारियों को न केवल जनता को लूट रही है वरन मिलावटी और घटिया और स्तरहीन माल परोसकर अपनी दिन-दिन रात चौगुनी कमाई में लगी रहकर जनता के स्वास्थ्य से खिलवाड़ कर रही है। जिस पर अब केन्द्र व राज्य सरकार के अधिकारियों और कर्मचारियों का कोई टोस नियंत्रण नहीं है, सूचना के अधिकार में प्राप्त जानकारी से इसकी पुष्टि होती है। जैसे सूचना के अधिकार को विभाग में बैठे षष्ठ शूकरों की फौज कोई खास महत्व नहीं देती है। जबसे नियंत्रक के रूप में डीडी अग्रवाल बैठा है, तब से मुख्यालय में बैठे अधिकारी और कर्मचारी अपनी ढीढ़ता का परिचय लगातार दे रहे हैं। सूचना के अधिकार में दिए गए पत्रों को जवान से हरामखोर श्वाणों की फौज कभी भी समय से और पत्रानुसार नहीं देती, अपीलें हजम कर जाना अब इन शूकरों की आदत में शुमार हो गया है। ये ब्रांडेड कं. का लाखों रु. प्रतिमाह का हरामखोरी सेवा शुल्क के साथ हर नए खाद्य पदार्थ के पंजीयन का भी रु. लाखों में वसूलने में मुहियाना स्वभाविक है। इंदौर में भी सूचना के अधिकार में खाद्य एवं औषधि निरीक्षकों की दैनिक डायरी मांगी गई थी। हरामखोर ने एक महीने का कार्य एक पत्र पर तारीख डालकर हर तारीख के सामने कार्यालयीन कार्य लिखकर इतिश्री कर ली, अपील में जाने पर अपीलिय अधिकारी एवं मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी के सामने स्वीकार किया कि ये पत्रे बनाकर दिए गए हैं। जब डॉ. डागरिया, अपील अधिकारी के सामने यह बात की गई तो जवाब में कहा गया कि डेली डायरी गोपानीय है। उसकी कॉपी नहीं दी जा सकती जो कि स्पष्टतः जालसाजी पूर्ण और अपने कुकर्मों को छुपाने का षडयंत्र था फिर इस विभाग को न तो अधिनियम में गोपनीयता की श्रेणी में रखा गया है। सच्चाई है कि ये ब्रांडेड कं. का महीना खाने वाले उन्हीं कं. के क्षेत्रीय अधिकारियों की शिकायतों पर भी उनके प्रतियोगियों, छोटे व्यापारियों के ही नमूने लेकर औपचारिकतायें निभाते हैं। आईटीसी जैसी कं. ने अपनी सिगरेटों के बाजार को बढ़ाने तंवाखु गुटके पर प्रतिबंध लगवा दिया जबकि अभी भी विमल जैसे घातक गुटखे चारों तरफ पान वालों की किराना दुकानों पर खुलेआम बिक रहे हैं न केवल इंदौर-उज्जैन, देवास, धार, भोपाल वरन पूरे मद्र में जिस प्रपत्र में जांच प्रतिवेदन की प्रतिलिपियां दी गई है। उसमें मुख्य विश्लेषक चतुर्भुज मीना के हस्ताक्षर है। ये मीना का मुख्यालय से जातीय प्रमाण पत्र,

शैक्षिक योग्यता, गजट नोटिफिकेशन की प्रतियां मांगी गई थी, पिछले तीन-चार वर्षों से नहीं दी जा रही हैं। ये मुख्य विश्लेषक उज्जैन नगर निगम में था जिसे जुगाड़ से पूरे मद्र का विश्लेषक बनाकर पिछले 4 से ज्यादा वर्षों से मुख्यालय में बैठा कर 90 प्रतिशत नमूने लेन-देन कर धड़ल्ले से पास किए जा रहे हैं। प्रति नमूना रु. 5 से 20 लेकर, मात्र प्रतिदिन 15 से 25 नमूने भेजने वाले अधिकारी से लेकर नियंत्रक की

सूचना के अधिकार में मांगी गई जानकारी से स्पष्ट होता है कि खाद्य निरीक्षकों ने कितने नमूने लिए। प्राप्त जानकारी के अनुसार खा.सु.अ. जितेन्द्र सिंग राना ने मई में एक और अप्रैल में 1 नमूने लिए, अमित वर्मा ने अप्रैल में 2, सुभाष खेड़कर ने अप्रैल में 3, मनीष स्वामी ने अप्रैल में तीन, वैशाली सिंग ने 5 नमूने अप्रैल में, ज्योति बघेल ने 6 अप्रैल में, हिमाली सोनापली ने मई में 7 नमूने लिए, मनीष स्वामी, अमित वर्मा, वैशाली सिंह, ज्योति बघेल, सुभाष खेड़कर आदि ने मई में एक भी नमूना नहीं लिया जबकि पूर्व के कानून में हर खाद्य निरीक्षकों को 100-110 नमूने लेना आवश्यक था, अर्थात अब ये खाद्य अधिकारी केवल बहुराष्ट्रीय कं. के खाद्य पदार्थों की सुरक्षा और लाभ के लिए कार्य करते हैं। अब शासन जिसमें केन्द्र और राज्य दोनों ही शामिल है। इन बहुराष्ट्रीय कं. की रखैल की तरह कार्य कर रहा है, अब यदि खासअ नमूने लेते भी है तो मात्र छोटी दुकानों और फैक्ट्रीयों से जहां पर किसी नेता का वरद हस्त न हो, केन्द्र और राज्य सरकारों को जनता के स्वास्थ्य की कोई चिंता नहीं है, अब नकली मावा, घी, मिलावटी मिठाइयां, नमकीन, चॉकलेट, बिस्कुट, दूध, तेल, आटा आदि के नमूने लेने का कार्य अब लगभग समाप्त हो चुका है। पेकेज्ड फूड के नाम पर मनमानी

भी हिस्सेदारी होती है। अधिकांश नमूने की जांच प्रतिवेदन केवल औपचारिकता की नौटंकी है, क्योंकि इस खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधि. 06 हर तरीके से केवल बहुराष्ट्रीय कं. रूपी उत्पादकों की रक्षा करता है, यहां उपभोक्ता की कोई औकात नहीं। कं. मिलावटी रसायन युक्त, स्तरहीन, स्वास्थ्य हानिकारक कुछ भी पैक करके बेचें यदि नमूने राज्य की प्रयोगशाला में अपमिश्रित पाए भी जाए तो एक तो मुख्य रसायन, विश्लेषक ही लेन-देन कर सलटा ही रहा है। यदि फेल भी हुए तो वह राष्ट्रीय खाद्य प्रयोगशाला गाजियाबाद से लेन-देन कर पास करवा लेगा। यदि ये नमूने फेल करेगा तो विक्रेता और उत्पादक इन खा.सु.अ. के साथ ही मुख्य रसायन, विश्लेषक के साथ नियंत्रक को भी कुछ नहीं देगा इसलिए बेहतर है कि अपनी कमाई करो अर्थात महीना वसूली करें और खुश हो। जनता मरती है तो कल की मरती आज मरे। वही हाल इन औषधि निरीक्षकों की जालसाजियों का भी है, यहां भी बहुराष्ट्रीय कं. ने अधि. में संशोधन करवा कर पहले तो इनकी प्रतियोगी पूरे मद्र की सन 2000 से सन् 2007 तक लगभग 3000 छोटी-मोटी लघु इकाइयों को बंद करवाया जिसमें अकेले इंदौर और आसपास की 500 से ज्यादा इकाइयों को बंद करवा दिया ताकि सस्ती प्रतियोगी दवाइयां न बिक सकें। अब बड़ी ब्रांडेड कं. आसानी से लागत से 10 से 20 गुना ज्यादा की मत पर रसायन युक्त जो जनता को बेच रही है। अब उसकी हकीकत सामने समाचार पत्रों में प्रकाशित होने लगी है। दूसरी और कमाई का 10-20 प्रतिशत यदि शासकीय श्वाणों को महीने का बांट दिया जाए तो भी क्या फर्क पड़ने वाला है।

सूचना के अधिकार में औषधि निरीक्षकों की डेली डायरी मांगी गई थी, दोनों बंदों ने दूर डायरी बनाकर एक पत्र में बनाकर दे दी। दोनों ही यहां पर नियुक्ति लेने भी केवल 2000 से ज्यादा फुटकर दवा दुकानों से अपने-अपने क्षेत्र में केवल महीना वसूलने में विश्वास रखते हैं। नमूने लेना दुकानों पर फार्मासिस्ट है या नहीं, बैठता है की नहीं या किराये का ही चल रहा है। दुकान पर कौन-कौन औषधियां समय बाधित हो गई है, कौन-कौन सी औषधियां फ्रीज में रखी जानी चाहिए थी और खुले में पड़ी है। बिना पर्ची के कौन-कौन सी औषधियों जो नशीली है बिक्री हो रही है, कभी जांच नहीं की जाती। आखिर क्यों केवल अनुज्ञाति जारी करने और महीना वसूली के लिए ही बैठायें गए हैं। ओ.नि. अजय ठाकुर, अशोक गोयल और वृंदनानी, भोपाल से आने वाला औषधी निरीक्षकों का दल भी केवल नोट बंटोरने ही इंदौर आता है, कितने रक्त बैंकों, नर्सिंग होम, अस्पतालों की सघन और अचानक जांच की गई, किसी को कोई मतलब नहीं।

मम्मी-मम्मी करता है... देश कहां ले जाएगा... सत्ता कैसे चलाएगा... ये भी धूर्तों में घिर अभिमन्यु बन जाएगा...



राहुल बाबा बोलल खाली हो गई क्या...?



कांग्रेस की तुलना में भाजपा क

# भाजपा के भ्रष्ट मंत्री डुबो

## अति आवश्यक है भ्रष्टों को चुनावों से



**बाबुलाल गौर, मंत्री नगरीय प्रशासन एवं विकास**

में जवाहर लाल नेहरू शहरीय मिशन के अंतर्गत प्राधिकरणों, नगर निगमों, पालिकाओं के विकास के धन जो हजारों करोड़ रु. प्रतिवर्ष मिला कि बंदरबांट की कहानी का हिस्सा है। इंदौर-भोपाल के बीआरटीएस में सैकड़ों करोड़ के घोटाले हुए, फिर बसों की खरीद, सीवरेज लाइनों जिसमें अकेले इंदौर में ही 250 करोड़ रु. से ज्यादा स्वीकृत हुए। पूरे प्रदेश के नगर निगमों, पालिकाओं में बंदरबांट की क्या स्थिति है, ये सभी अच्छी तरह जानते हैं।

**जयंत मलैया, मंत्री जल संसाधन आवास और पर्यावरण**

के भ्रष्टाचार में जल संसाधन मंत्रालय में हर वर्ष हजारों करोड़ रु. बांधों, नहरों के लिए स्वीकृत किए जाते हैं। लाखों हेक्टेयर में सिंचाई के दावे किए जाते हैं। इन्हीं का कारोबार है, पीथमपुर में मिक गैस जो युनियन कार्बाइड का वेस्टेज पिछले 26 वर्षों से निस्तारण के इंतजार में है जिसे जर्मनी की फर्मे ने नष्ट करने से मना कर दिया था उस पर रु. 200 करोड़ मिल रहे हैं। इसलिए उसे प्रदूषण मंडल से छुड़ाकर निगम को दे दिया गया जबकि पीथमपुर का रामकी के पास ने तो साधन हैं और न ही उसे नष्ट करने की व्यवस्था। इसके विपरित जो केन्द्रीय पर्यावरण मंत्रालय का प्रधान सचिव इसको भारत में जलाने का विरोध कर रहा था उसने सेवानिवृत्ति के बाद उसी चटर्जी ने रामकी में नौकरी कर ली। उसके बाद सर्वोच्च न्यायालय से मप्र के मुख्यमंत्री कार्यालय तक में सेटिंग करके मिल

के 3500 टन कचरे को पीथमपुर पहुंचाने की व्यवस्था कर दी। यह जयंत मलैया के भ्रष्टाचार का एक और नायाब नमूना है।

मप्र की सरकार में मुख्यमंत्री से ज्यादा विभागों के मंत्री कैलाश विजयवर्गीय के भ्रष्टाचार की बहुत

कम सचचाई सामने आई है, जबकि वाणिज्य, उद्योग एवं रोजगार, सूचना प्रौद्योगिकी विज्ञान और टैक्नालाजी, सार्वजनिक उपकरण उद्यानिकी एवं खाद्य प्रसंस्करण प्रामोद्योग, जैव विविधता एवं जैव प्रौद्योगिकी जितने भी प्रदेश भर में इन्वेस्टर्स मीट संपन्न हुई उसमें इनके अंतर्गत मप्र औद्योगिक विकास इंदौर, ग्वालियर, भोपाल आदि में टेंटों, पांडालों से लेकर होटलों में ठहराने आदि के खर्चों में, यात्राओं में, खाने-पीने आदि के करोड़ों के भ्रष्टाचार किए गए। जमीनों के आवंटन शेडों, सड़कों के निर्माण, स्ट्रीट लाइट्स से लेकर नालीयों कालोनियों आदि में भी करोड़ों रु. के हेर-फेर किए जाते रहें। वैसे भी प्रदेश भर के औद्योगिक विकास केन्द्रों में ऐसे भ्रष्टों की फौज वर्षों से कुडली मारे बैठी हुई है। ये भूखे भेड़िए न केवल वर्तमान उद्योगों से नॉच-खसोट करती है वरन हर नए उद्योगपति को अपनी नॉच-खसोट से त्रस्त कर देती है कि 50 प्रतिशत उद्योगपति यहां से भाग जाते हैं। जिसके यथार्थ की कहानी हर इन्वेस्टर्स मीट के पहले और बाद में छपती रहती है। दैनिक समाचार पत्रों में सूचना प्रौद्योगिकी के नाम पर भी अरबों रु. का आवंटन केन्द्र और राज्य सरकार दोनों का ही था जिसमें शासकीय कार्यालयों में सभी कार्यों को कम्प्यूटर पर करने, अधिकांश पत्राचार, सूचना के अधिकार की धारा के अंतर्गत सबकुछ ऑनलाइन करने से लेकर विभागों में उनके

मध्यप्रदेश विधानसभा चुनाव नवम्बर में होना है। जनता की कसौटी पर कौन खरा उतरेगा इसका फैसला नवम्बर 13 के अंत तक सामने होगा। स्वाभाविक है सत्ताधीश भाजपा के पास अब धन बल के साथ सत्ता और शासकीय अधिकारी और कर्मचारियों की फौज भी है। वैसे भाजपा ने शासकीय कर्मचारी और अधिकारियों को पिछले 5 वर्षों में उनकी अपेक्षाओं से ज्यादा वेतन भत्ते दिए हैं, जो स्वतंत्रता के बाद से अभी तक की किसी सरकार ने कभी नहीं दिए।

इस क्षेत्र में भाजपा ने जो सबसे बड़ी त्रुटि की है वह है कि शासकीय सेवाओं में जबकि हर विभाग में भारी संख्या में कर्मियों की आवश्यकता के विपरित 50 प्रतिशत भी लिपिक वर्गीय भर्ती नहीं की, दूसरी और दैनिक वेतन भोगियों का अधिकांश विभागों में नियमितीकरण का मुद्दा अभी भी कई विभागों में न केवल यथावत है वरन उद्यानिकी एवं वाणिकी विभाग में अधिकांश वेतन भोगियों जो शासकीय उद्यानों में कार्यरत है, उनका न केवल घोर शोषण किया जाकर उन्हें अभी तक रु. 100 प्रति दिन का वेतन भी 25-30 वर्षों की सतत सेवा के भी नहीं दिया जा रहा है वरन 10 घंटे दैनिक कार्य के उपरांत उन्हें उद्यान अधीक्षक साप्ताहिक अवकाश का वेतन काटने के साथ ही 10 रु. घंटे के हिसाब से वेतन दे रहे हैं। वह भी तीन चार माह के बाद मंत्री विजयवर्गीय को मोबाइल लगाया नहीं उठाने पर एसएमएस भी किया गया पर परिणाम सार्थक नहीं निकला। यह हाल अधिकांश शासकीय विभागों में दैनिक वेतन भोगियों का हो रहा है, लो.नि.वि., लोक स्वा.यांत्रिकीय, जल संसाधन, मत्स्य, कृषि, उद्यानिकी, पंचायत, शिक्षा, नर्मदा घाटी वि.प्रा., प्राधिकरणों, निगमों, पालिकाओं आदि अधिकांश विभागों से लेकर उपयंत्री और सहा. यंत्री का कार्य करते हुए भी न्यूनतम दैनिक मजदूरी पर कार्यरत है। जिनका भाजपा से 10 वर्ष पूर्व 2003 में नियमित करने का वायदा किया था जो अभी तक अधूरा है। इस प्रकार 15000 से ज्यादा कर्मचारी जो कि 25-30 वर्ष की सेवा देने सर्वोच्च न्यायालय से अपने पक्ष में निर्णय प्राप्त करने के बाद भी रु. 100-150 प्रतिदिन तक बिना आवश्यक साप्ताहिक छुट्टी प्राप्त कर रहे हैं।

शासकीय दैनिक वेतन भोगियों का नियमितीकरण पूर्णतः न किया जाना भाजपा के शासन का स्याह पहलू है। भाजपा के स्याह

संचालन में कम्प्यूटर साफ्टवेयर्स के ठेकों को अधिकांश टाटा कंसलटेंसी को सौंप दिए गए और 50 प्रतिशत कमीशन डकार कर भी करोड़ों का चंदन और योजनाओं में पलीता लगाया गया। यही हाल विज्ञान और टैक्नालाजी, सार्वजनिक उपकरणों, उद्यानिकी एवं खाद्य प्रसंस्करण, प्रामोद्योग, जैव विविधता एवं जैव प्रौद्योगिकी आदि में कागज के खेतों में ही उन्नति की फसलें काटकर उपलब्धियों के आंकड़ों का उत्पादन किया गया। संभवतः रु. 1000 करोड़ से ज्यादा प्रति वर्ष बटोरा गया। इंदौर के पत्रिका समाचार पत्र ने मंत्री कैलाश विजयवर्गीय और उनके खास सहयोगी विधायक रमेश मेंदोला के सभी प्रकार की गुंडागर्दी, जमीनों पर कब्जे आदि की अनेकों प्रकाशनों में विस्तृत खबरे जनता को उपलब्ध करवाई हैं जो इनके कुकर्मों और भ्रष्टाचार का शायद 0.0 प्रतिशत भी नहीं है।

**सामा. न्याय पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री गोपाल**

भागव के पास मनरेगा का ही रु. 5000 करोड़ का बजट था। प्रदेश के 10 संभागों 50 जिलों, 476 नगरों, 342 तहसीलों के 313 विकास खंडों के 54900 गांवों के विकास के लिए गांव में मात्र रु. 10 लाख प्रति वर्ष के हिसाब से भी रु. 5490 करोड़ होते हैं। ग्रामीण विकास की विभिन्न योजनाओं जिसमें इंदिरा आवास, मु.म. आवास, राजीव गांधी जल संग्रहण मिशन,

स्वर्ण जयंती रोजगार गारंटी योजना जैसी 40 से ज्यादा योजनाओं में सरकार हा की रु. 25000 करोड़ से ज्यादा का धन आता है। मात्र 10 से 20 प्रतिशत में भी रु. 5000 करोड़ से ज्यादा हजम करने का मौका रहता है।

**सरताज सिंह, वन मंत्री** जो विधायक बनने से पूर्व हजारों टन लकड़ी अवैध तरीके से जंगलों से कटवाकर जिंदगी भर बिकवाते रहे अब वो ही

उसके रक्षक बने बैठे हैं। फिर चोर चोरी से जाये हेराफेरी से न जाये। अब सीधा ही विश्व वन प्राणी संघ से जंगली जानवरों की सुरक्षा योजना, पानी की व्यवस्था में ही विश्व प्राणी निधी का डॉलर 2000 करोड़ अर्थात रु. 1 लाख 30 हजार करोड़ का 20 प्रतिशत मात्र रु. 2600 करोड़ तो बहुत छोटी सी बात है जबकि इस निधि का 1 प्रतिशत पैसा भी नीचे खर्च नहीं किया जाता ऊपर ही ऊपर सारा हजम कर लिया जाता है। जबकि वनों के विकास आदिवासियों के भोजन, वनग्रामों के विकास, विश्व खाद्य संगठन आदि का अंतरराष्ट्रीय और राज्य का बजट भी दोनों हाथों से हजम किया गया। मंत्री सरताज सिंग का वन विभाग का पूरा स्टाफ वनकर्मियों से लेकर, बीट गार्ड, रेंजर, वनमंडलाधिकारी, वन संरक्षक, मुख्य वन संरक्षक, प्रधान वन संरक्षक तक न केवल शासकीय धन की बंदरबांट वरन संपत्तियों वनोपज लकड़ी वन भूमि की बिक्री और उसकी बंदर बांट में ही अरबों रु.

प्रतिमाह का खेल होता है। स्वाभाविक है मंत्री का भी हिस्सा मंत्री तक पहुंचा ही है।

**डॉ. नरोत्तम मिश्रा परिवार कल्याण व लोक स्वास्थ्य मंत्री**

है, यहां पर भी केंद्र और राज्य को मिलाकर रु. 3000 करोड़ से ज्यादा बजट स्वा. विभाग की

84 योजनाओं में मिलने के साथ ही चारों तरफ निजी नर्सिंग होम्स, अस्पतालों, निजी चिकित्सा महाविद्यालयों आदि से अरबों रु. की आया होती है। ऊपर से ड्रग ट्रायल, खाद्य एवं औषधि विभाग उत्पादन बिक्री में भी भारी लेन-देन और कमीशखोरी होती है। वैसे भी स्वास्थ्य विभाग अपनी लूट, खरीदी आदि पूरे प्रदेश समाचार पत्रों में छाया रहता है, फिर 10 प्रतिशत केवल बजट की कमाई भी रु. 3000 करोड़ होती है।

**कुंवर विजय शाह** अपनी अश्लील वार्तालाप और भाषण के

लिए एक बार हटाये जाकर पुनः मंत्री बना दिये गये। आदिम जाति व अनु. जाति में भी उनके विकास के नाम पर रु. 1000 करोड़ से ज्यादा का बजट आता है। रु. 100 अरब से जिसमें और केन्द्र सरकार की छात्रवृत्ति अनु. जाति, जनजाति के विद्यार्थियों को ही बांट दी जाती है और उस का 10 से 20 प्रतिशत भ्रष्टाचार में ही जाता है। रु. 1000 करोड़

प्रति वर्ष की आय मंत्री, प्रधान सचिव, सचिव और आयुक्त मिलकर डकार जाते हैं।

**जगदीश देवड़ा, मंत्री परिवहन व जेल मंत्री** इस विभाग

के बाबू रमन धूलधोये और एआरटीओ सुनील तिवारी पर पड़े छापों से सिद्ध होता है कि

परिवहन विभाग में प्रतिदिन अरबों रु. की पूरे प्रदेश भर में कमाई होती है, जिससे बसों के रूट परमिट जिसमें लाख रु. से रु. 5 लाख तक ऊपर से वसूले जाते थे। पूरे प्रदेश में के 51 जिलों में औसतन 500 बसों के परमिट जारी होते हैं दूसरी और जेलों में औसतन 1000 कैदी सजायता और आरोपियों के रूप में रहते हैं। प्रदेश की 250 से ज्यादा जेलों में औसतन 2 लाख कैदियों पर रु.451 भोजन के लिए और रु. 20 अन्य खर्चों के लिए आवंटन आता है। जिसमें खर्च रु. 5 से 8 खर्च किया जाता है बाकी सब हजम कर लिया जाता है। जबकि रु. 20 के दैनिक खर्च में से रु. 5 भी खर्च नहीं किया जाता है। रु. 52 से 55 प्रति दिन प्रति कैदी अब यदि 2 लाख कैदी रु. 50/- अर्थात रु. करोड़ प्रतिदिन कैदियों के नाम पर हजम कर जाते हैं। जिसके यथार्थ के उदाहरण गांधी, सोम कंवनर ज्वलंत उदाहरण है। तो देवड़ा का हिस्सा रु. 2 करोड़ प्रतिदिन परिवहन, रु. 50 लाख प्रतिदिन जेल विभाग से आता है।

**अजय विश्‌नोई, मंत्री पशु पालन विभाग** में रु. 2000

# 10 वर्ष का शासन बेहतर पर

# देंगे तीसरी पारी का स्वप्न

## से बाहर करो, वरना 130 भी मुश्किल

पहलूओं में मंत्रियों को पूरी छूट देकर भारी भ्रष्टाचार किया जाना खनन माफियाओं को न केवल छूट देना वरना मुरैना के आईपीएस अधिकारी की मौत, रतलाम के खनन निरीक्षक की मौत, खनन माफियाओं और मंत्रियों के संबंधों को स्पष्ट करती है। दूसरी और भूमाफियाओं और कालोनाइजर्स ने भी हर जिला मुख्यालयों से लेकर तहसील मुख्यालयों तक अपना जाल फैला कर प्रदेश भर में 10000 से ज्यादा अवैध कालोनियां काटकर तबियत से जनता को लूटा उसमें भी मुख्यमंत्री कार्यालय की मूक सहमति और खुलकर लेन-देन चला।

हालात यहां तक रहे कि ग्वालियर, इंदौर, उज्जैन, भोपाल, जबलपुर में ही 5000 से ज्यादा कालोनियां अवैध रूप से काटी गईं, जिनमें न भू-परिवर्तन किया साथ ही अधिकांश कालोनाइजर्स सरकारी भूमि, नजूल की भूमि, नदी-नालों, पहाड़ों, चरनोई आदि की भूमि पर कालोनीयां काट दी गईं। इन सब पर पटवारियों, तहसीलदारों, एसडीएम, एडीएम और जिलाधीशों से लेकर ग्राम एवं नगर निवेश आदि के साथ मिलकर जिसमें क्षेत्रीय सरपंचों से लेकर पार्षदों, विधायकों, सांसदों की मिली भगत से अरबों रु. के लेनदेन का खेल हुआ। इन सबमें पिप्पी जनता। कालोनाइजर्स ने लाखों लोगों का अपने छतके सपने से लेकर स्वर्ग के सपने दिखाकर हजारों करोड़ लूटे और प्रशासन से लेकर मंत्रियों तक ने अपने हिस्से डकार कर चुपी साध ली।

भाजपा सरकार के मंत्रियों में बाबुलाल गौर, जयंत मलैया, कैलाश विजयवर्गीय, गोपाल भार्गव, सरताज सिंह, नेरोत्तम मिश्रा, विजय शाह, जगदीश देवड़ा, अजय विश्णोई, लक्ष्मीकांत शर्मा, नागेन्द्र सिंह, अर्चना चिटनीस, जगन्नाथ सिंह, रामकृष्ण कुसमारिया, गौरीशंकर चतुर्भुत बिसेन, तुकोजीराव पंवार, करण सिंह वर्मा, उमाशंकर गुप्ता, पारसचंद्र जैन, रंजना बघेल, राज्यमंत्रियों में नारायण सिंह कुशवाह, कन्हैयालाल अग्रवाल, हरिशंकर खटीक, देवसिंह सरियाम, बृजेन्द्र प्रताप सिंह, जय सिंह, महेन्द्र हार्डिया, नाना भाऊ मोहोड़, मनोहर ऊंटवाल में से आधे से ज्यादा हजारों करोड़ के मालिक है। अधिकांश का पैसा जमीनों, कालेजों, बहुमंजिला इमारतों में लगाया हुआ है। आखिर यह पैसा कहां से आया, स्वाभाविक था शासकीय योजनाओं में कर कदम पर भ्रष्टाचार किया गया।



**उपभोक्ता संरक्षण मंत्री** पद पर



रहते हुए इन्होंने शासकीय या उपभोक्ता भंडारों में बिकने वाले गेहूं, चावल, मिट्टी का तेल आदि खुले बाजार में किस प्रकार काले बाजार में बिक रहा है। रु. 1 प्रति किलो के गेहूं में जान-बूझकर उपभोक्ता भंडार वाले 20 से 25 प्रश तक कचरा मिलाकर धन बटोर रहे हैं। दूसरी और पूरे प्रदेश बिकने वाले डीजल, पेट्रोल और गैस की बिक्री में ही मिलावट, कम तोलने, गैस को ब्लेक में बेचने के मामले में भी हर जिलाधिकारी पेट्रोल पंप, गैस, डीलरों से जो वसूली कर जो खूली छूट देते हैं। उससे प्रदेश की जनता की जेब से पेट्रोल, डीजल का पैसा तो पूरा जाता है पर मिलावटी डीजल, पेट्रोल से प्रतिदिन लगभग 5000 पेट्रोल पंपों पर अरबों की लूट होती है, बदले में महीना वसूली पैसा मंत्री जी के जेब में पहुंचता रहता है।

भी भ्रष्टाचार में बहुत पहुंचे हुये हैं। 4 विद्युत वितरण कं., 1 पारेषण और 1 उत्पादन कं. में मची लूट में से मंत्रीजी प्रति माह मात्र रु. 10 अरब और पूरे प्रदेश में चल रहे अवैध उत्खनन जिसमें हीरों से लेकर कोयला, लोहा, तांबा, अग्रक आदि से लेकर डोलोमाइट चूना और पत्थर, गिट्टी के अवैध कारोबार से रु. 1000 करोड़ तक प्रति माह विभिन्न माफिया संगठनों के साथ डकारते हैं। अनेकों प्रकरण सीबीआई में भी दर्ज होकर चल रहे हैं।

**राज्यमंत्री नारायण सिंह कुशवाह, गृह परिवहन और जेल विभाग** के राज्य मंत्री हैं। इन विभागों की खुरचन में भी अरबों रु. का खेल होता है।



**राज्य मंत्री कन्हैयालाल अग्रवाल, सामान्य प्रशासन के नर्मदाघाटी विधानसभा प्राधिकरण के मंत्री** हैं। न.शा.वि.मं. में वर्तमान में ही लगभग रु.



1000 करोड़ से ज्यादा की परियोजनायें जिनमें नहरे, उदवहन, सिंचाई परियोजनायें हैं, चल रही हैं। मंत्रीजी को विभाग से प्रतिवर्ष लगभग 1 अरब की आय की व्यवस्था रहती है। जिसमें राज्य प्रशासनिक सेवा से भारतीय प्रशासनिक सेवा में पदोन्नति देने में ही प्रति उम्मीदवार रु. 1 करोड़ तक की आय होती है।

**मंत्री हरीशंकर खटीक, राज्य आदिम एवं अनुसूचित जाति कल्याण विभाग** के राज्य मंत्री के रूप में बैठकर ये भी उस



आवंटन के जिसमें राज्य और केन्द्र का अनेकों योजनाओं में जो आवंटन आता है उसके 50 प्रश धन भ्रष्टाचार में हजमकर लिया जाता है। स्वाभाविक है कि राज्यमंत्री को उसका अरबों रु. का हिस्सा प्राप्त होता है।

**राज्य मंत्री शुक्ल (राज्य मंत्री), ऊर्जा एवं खानिज साधन मंत्री** ये



करोड़ के बजट में से इस विभाग की अधिकांश उपलब्धियां कागजों पर सिमटी रहती है।



95 प्रश पशु चिकित्सक जहां नियुक्त होते हैं, उन गावों के पशु औषधालयों के महीनों ताले ही नहीं खुलते हैं जो वहां पर लगे जाले और आराम फरमाती मकड़िया उस चिकित्सालय की कहानी स्वयं कहती है। वैसे अन्य विश्णोई पूर्व में ये स्वास्थ्य मंत्री हुआ करते थे तब भी इन्होंने भारी घोटाले किए थे। अभी इस विभाग में भी केन्द्रीय और राज्य की अनेकों योजनाओं का सारा कार्य कागजों पर ही संपन्न हो जाता है।

**लक्ष्मीकांत शर्मा, मंत्री उच्च शिक्षा तकनीकी शिक्षा एवं वातावरण संस्वर्गति, जनसंपर्क, धार्मिक न्यास एवं धर्मस्त**

विभागों के मंत्री हैं। इन्होंने अपने काले धन से ही सिरोज में एक अवैध जमीन को अग्रवाल से लेकर एक टेको युनिवर्सिटी खोली हैं। 99 प्रतिशत मप्र में चलने वाले इंजीनियरिंग कालेजों के पास न तो आवश्यक संसाधन है और न ही स्टॉफ इसके बाद भी सारे कालेजों में हर वर्ष 50,000 से ज्यादा विद्यार्थियों का इंजीनियरिंग की डिग्री रूपी कागज के टुकड़े सौंप कर अरबों रु. पालकों के बर्बाद किए जा रहे हैं। जन संपर्क में भी रु. 10000 करोड़ से ज्यादा की

बंदरबांट में मंदिरों की संपत्ति और मंदिरों की आय डकारने में शर्मा जी की भूमिका अहम रहती है।

**नागेन्द्र सिंह नागोद, मंत्री लोक निर्माण** का पदभार संभाले नागोद जी को 5 वर्ष बाद भी ये मालूम नहीं होगा कि उनके विभाग में क्या कैसे हो रहा है। प्रदेश की सड़कों की हालात कैसी हैं। सारे बीओटी के ठेकों में टोल टैक्स वसूलने वाले हैं। बस वसूल कर जनता को क्या सुविधायें दे भी रहे हैं या नहीं। महाजालसाज भ्रष्ट डकैत विवेक अग्रवाल जो मप्र सड़क विकास निगम का प्र.सं. और विभागीय व अभी प्रधान सचिव का प्रभार संभाल चारों तरफ से लूट-पाट और बीओटी के 40 से ज्यादा ठेकेदारों से करोड़ों रु. का महीना डकार रहा हैं। मंत्री नागोद भले ही निहायत ढील-ढाले और सीधे-सीधे भ्रष्टाचार में लिप्त थे, परंतु इनकी आड़ में इनके रिश्तेदारों ने खूले भ्रष्टाचार किए।

**मंत्री अर्चना चिटनीस, रु. 5000 का रबर का गद्दा रु. 50000 से डेढ़ लाख में जापानी गद्दा बनाकर बैचने वाली** ये जालसाज मंत्री ने स्कूली शिक्षा की केन्द्र व सरकार की निधि में करोड़ों रु. के घोटाले के आरोप हैं।

**डॉ. रामकृष्ण कुसमारिया, मंत्री कृषि विकास एवं कृषक**

**तुकोजीराव पंवार, मंत्री पर्यटन और खेल व युवा**



**वातावरण विभाग** जैसे महत्वपूर्ण विभाग में जहां केन्द्र और राज्य का लगभग रु.

15000 रु. करोड़ से ज्यादा का बजट अधिकतम पैसा अनुदान बांटने के खेल में भारी बंदरबांट होती है। अरबों रु. की बंदरबांट से लूट-पाट में कुसमारियां भी मोटा हिस्सा डकारते हैं। दूसरी और खाद, बीज, दवाओं आदि की पूरे मप्र की खरीदी में भी करोड़ों रु. के कमीशन का लेन-देन होता है। कृषि को लाभ का धंधा बनाने का शिगुफा पूरा प्रदेश और देश में दिख ही रहा है।

**गौरीशंकर चतुर्भुज बिसेन, मंत्री लोक स्वास्थ्य यांत्रिकीय और सहकारिता** दोनों ही विभागों में चारों तरफ भारी भ्रष्टाचार है। लोक स्वा.

यां. विभाग में जल प्रबंधन के लिए केन्द्र और राज्य का कुल मिलाकर रु. 20000 करोड़ से ज्यादा का बजट मिलता है, जिसमें से 25 से 30 प्रतिशत तक का जो 500 से रु. 700 करोड़ हजम कर जाते हैं। ऊपर से नीचे तक, दूसरी ओर सहकारिता तो हर कदम साख, बैंकिंग, ग्रामीण सहकारी समितियों, गृह निर्माण शासकीय और गैर शासकीय उत्पादक संस्थानों में दोनों हाथों से लूट में भी इसका हिस्सा रहता है।

**राज्यमंत्री पारसचंद्र जैन, खाद्य नागरिक आपूर्ति एवं**



**कल्याण मंत्री** भी अपने अय्याशीयों और मौज मस्ती के लिए कुख्यात रहे हैं। हाल-फिलहाल अभी बीमारी से स्वास्थ्य लाभ ले रहे हैं। जहां तक पर्यटन और खेल व युवा कल्याण मंत्री विभाग में मची चारों तरफ लूट-पाट सिद्ध करती है।

**करण सिंह वर्मा, मंत्री राजस्व, पुर्नवास** मंत्रालयों में पूरे प्रदेश में, तहसीलों, जिलों के जिलाधीश

आदि से वसूली की जाती रही है। खनन, भूमाफियाओं की कहानियां रोज ही प्रदेश भर के अखबारों में छाई रहती है।

**उमाशंकर गुप्ता, गृह मंत्री** के रहते हुए पूरे प्रदेशों में अपराधों की बाढ़ आई हुई है। अपराधों की बढ़ती संख्या से घबराकर मंत्री जी ने 100 नं. पुलिस का आपातकालीन नं. ही बंद करवा दिया हैं। बार-बार पिछले तीन-चार वर्षों समय माया की साइटों पर लिखने के बाद अब नं. लगने पर आउट ऑफ रेंज बता रहा है। प्रदेश भर में मे न केवल अपराधों, नशीली दवाओं, सट्टे का व्यापार और अपराधी खूब फले-फूले

**राज्यमंत्री पारसचंद्र जैन, खाद्य नागरिक आपूर्ति एवं**

**राज्यमंत्री पारसचंद्र जैन, खाद्य नागरिक आपूर्ति एवं**





टी.वी. व समाचार पत्रों के विज्ञापनों की चकाचौंध और आकर्षण में न फंसे

# ग्राहकों... त्योहारों की छूट में, फंसे न लूट में

पूरे भारत में त्योहारों की जोरदार खरीदारी की जा रही है, जो जितनी बड़ी कंपनी वह उतनी बड़ी लूटेरी। अगर जनता को नहीं लूट रही होती तो कैसे बड़ी बन जाती। अरबों रुपए के विज्ञापन देश की 800 से ज्यादा टीवी चैनलों पर 1 लाख से ज्यादा पूरे देशभर के समाचार पत्र-पत्रिकाओं में विज्ञापन कैसे करती। ये सारे विज्ञापनों के खर्च कहां से भुगतान किए जा रहे हैं। स्वभाविक है जनता की जेब से ही वसूले जा रहे हैं। टीवी, समाचार पत्रों के डिस्काउंट, 1 पर 3 मुफ्त, 0 प्रतिशत ब्याज, वर्ष भर की ईएमआई नहीं, ये सब विज्ञापनों को पढ़कर स्वाभाविक है, जनता आकर्षित होती है। जब ग्राहक बनकर पहुंचती है और पूछताछ करती है तब बहुत सारे रहस्य उजागर होते हैं। जैसे 50 प्रतिशत छूट का माल देखिए कि कीमत भी विक्रेता की, माल भी विक्रेता का, जो चाहे वो कीमत लिखे अर्थात् तिगुनी कीमत लिखकर 50 प्रतिशत की छूट देकर फिर भी माल 150 प्रतिशत पर बेचा जा रहा है, अर्थात् ग्राहक की जेब से 50 से 90 प्रतिशत ज्यादा लिया जा रहा है, जबकि छूट के पीछे बहुत सारे कारण हो सकते हैं, जैसे कि माल जो खाद्य पदार्थ था, उसकी उपयोग अवधि को समाप्त हुए ही महीनों गुजर गए हैं। चलन से बाहर हो गया, फैशन चला गया, उससे बेहतर वही वस्तु बाजार में उपलब्ध है उसी कीमत में जैसे मोबाइल फोन, घड़िया, इलेक्ट्रॉनिक्स गुड्स, कैमरे, टीवी, कम्प्यूटर सामग्री लेपटॉप आदि इसमें वस्त्रों जीन्स, टी-शर्ट, साड़ियां, जूते, शर्ट, बेल्ट व अन्य सामग्री जो चलन से बाहर हो जाने के कारण नहीं बिक रही है तो 50 प्रतिशत डिस्काउंट, 1 पर 1, 2, 3 मुफ्त आदि। स्वर्णभूषणों में 24 कैरेट गोल्ड जो बिलकुल संभव नहीं क्योंकि 24 कैरेट स्वर्णभूषण बन ही नहीं सकते यथार्थ में 10 से 20 कैरेट के ही स्वर्णभूषण बेचेते हैं। सबसे ज्यादा लूट, जालसाजी और मिलावट पूरे विश्व में रत्नों और स्वर्णभूषणों, प्लेटिनम, रजत के आभूषणों में ही की जाती है। स्वर्ण, रजत, मुद्राओं जो कि उपहार स्वरूप खरीदे जाते हैं, कई बार पूर्णतः स्वर्ण और रजतहीन होकर पीतल और जस्तों के सिक्कों पर स्वर्ण और रजत की 1 से 2 प्रतिशत की प्लेटिंग कर ही सैकड़ों वर्षों से बेचे जा रहे हैं और ग्राहक ठगाये जा रहे हैं। सरकारी एजेंसियां आईएसआई और आईएसओ,

सभी का उद्देश्य कमाई है, कोई लूटने नहीं, सभी लूटने के लिए बैठे हैं



बीएसआई नियमन एजेंसियों के दावे महीने की चंदी पर बिकते हैं और लाखों रु. हजम कर ऐसे स्वर्णभूषणों पर स्तर की नाप लगा दी जाती है, जबकि सूचना के अधिकार में जानकारी मांगने पर इन एजेंसियों द्वारा न केवल जानकारी नहीं दी जाती वरन् वहीं बैठे छोटे कर्मचारी अपने अधिकारियों की मोटे व्यापारियों से गठजोड़ और मोटी रिश्तों की बात बता देते हैं। अकेले इंदौर के सराफे में बैठे 100 से ज्यादा व्यापारी जो रत्नों, स्वर्णभूषणों पर वापसी पर पूरी कीमत लौटाने का दम भरते हैं। इस गणित को जानते हैं कि एक बार माल बिकने के बाद मुश्किल से ही ग्राहक जो 5 से 10 प्रतिशत स्वर्णभूषण लौटाता है, यह सिद्ध कर पाता है कि ये माल उसी के यहां का है, यदि 5 से 10 प्रतिशत माल वापिस अपनी साख बचाने के लिए खरीद भी लिया गया तो 90 प्रतिशत पर तो 30 से 70 प्रतिशत धन कमाया ही है।

सराफा व्यवसायियों और सुनारों का इतिहास गवाह है कि वो सफेदपोश कभी ईमानदार नहीं रहें और ग्राहक पूरी कीमत चुकाकर केवल झूठे विश्वास के सहारे ही रत्न और स्वर्णभूषण खरीदता हैं, जिस पर सरकार या उसकी एजेंसियों का कोई ठोस नियंत्रण नहीं रहा, दूसरी और रत्नों का व्यापार भी भारी जालसाजियों और ठगी का व्यवसाय है। हर रत्न का हबूहू वैसा ही अनेकों पत्थर पृथ्वी के गर्भ में न केवल पाए जाते हैं साथ ही रसायनों से भी तैयार किए जाने लगे हैं। जैसे हीरा न केवल कीमती और दूर्लभ की श्रेणी में है पर वैसा ही अमेरिकी हीरा जो रु. 1 प्रति कैरेट से भी कम में मिलता है, भी टिकाने से बाज नहीं आते वही हाल पुखराज, माणिक, पन्ना, नीलम का भी है। मोती की खेती भी न केवल जापान में वरन् भारत में भी

होने लगी है। फिर मोती की भी सैकड़ों किस्में होती हैं। जिसमें आसानी से ठगी की जाती है।

वर्तमान में अधिकांश मीडिया हाउसेज जिसमें श्रव्य और दृश्य दोनों ही हैं वास्तविकता में बड़े-बड़े सफेदपोश माफिया बन चुके हैं, या जो भूमाफिया, कालोनी माफिया था वह अपने कुकर्मी को बचाने, वैध-अवैध जमीनों को हड़पकर कालोनियां काटने, बहुमंजिला इमारतें बनाकर फ्लैट बेचने, स्वर्ण के दिव्य स्वप्न दिखाकर क्रेता को नर्क में धकेलने में लगे हैं। भोपाल, इंदौर, रायपुर, उज्जैन, ग्वालियर व अन्य अनेकों शहरों में बड़ी कालोनियां काटने फ्लैट बेचने का धंधा कर रहे हैं, जिसमें सहारा राज समूह तो है ही साथ ही कालोनी भूमाफियाओं को पत्रिका जैसे समूह ने पहले खुलकर उनके दोष प्रकाशित किए जब के सब समर्पण कर उनकी शर्तें मानी और धन दिया तो अब उनके बड़े-बड़े विज्ञापन छाप कर त्योहारों पर उनकी कालोनियों में प्लाट और फ्लैटों के विज्ञापन छाप कर जनता को भ्रमित कर स्वर्ण के आशियाने बताकर नर्क में धकेलने में लगे हैं।

यह तो स्वयं सिद्ध है कि हर कालोनी भूमाफिया, फ्लैट निर्माता अक्वल दर्जे का जालसाज, चालबाज, ठगोरा होता है। न केवल निजी क्षेत्र वरन् नगर विकास प्राधिकरण, मप्र गृह निर्माण मंडल, नगर निगम जैसे शासकीय विभाग डकैतों और जालसाजों के अड्डे हैं। तो दूसरी कालोनीयां काटने, फ्लैट बेचने, प्लाट काटने, रो हाउसेस बनाने वाले तो किसानो को ठगकर कृषि भूमि हथियाने, सरकारी, नजूल की, वन विभाग की, नदी-नालों, तालाबों बांधों के जलग्रहण क्षेत्र की जमीनों, शहरों से लगी गांवों की चरनोई आदि की भूमि को हड़प कर ही बिना शासकीय दस्तावेजों, रजिस्ट्रीयां करवाए बिना ही भूखंड, रो

हाउसेस, फ्लैट, बिना बिजली, पानी, सड़कों आदि की आधारभूत सुविधाओं को 0 प्रतिशत ब्याज, 1 वर्ष बाद किस्त, पानी तत्काल हाथ में, नर्क में इंद्रप्रस्थ के दिव्य स्वपनों के विज्ञापन टीवी और समाचार पत्रों में छपवाकर ग्राहकों को फांसकर विकास शुल्क, रखरखाव शुल्क, पानी, बिजली, सड़कों के नाम पर न केवल वसूली करते हैं, वरन् विरोध करने, सुविधाएं मांगने पर मारने-पीटने, जान से मारने की धमकी देते हैं। अर्थात् छत का सपना देखने वाले किसी प्रकार से यहाँ वहाँ से धन की व्यवस्था करके इनके चंगुल में फंस कर अपनी जिंदगी को बर्हाल कर बैठता है, जबकि ग्राहकों को चाहिए कि इन हरामखोर, जालसाज, गुंडे, बदमाश, नेताओं, अपराधियों रूपी भूमाफियाओं के चंगुल में फंसने से पहले, चाहे फिर वो पत्रिका, नई दुनिया, भास्कर, राजगुप किसी की भी चल-अचल संपत्ति खरीदने का, बेचने का किसी का भी भला हो, जो यथार्थ में जालसाजों का झमेला ज्यादा होता है कि चकाचौंध में छूट, शून्य ब्याज आदि में फंसने से पूर्व हर बात को वैधानिक पहलुओं को देखने के बाद ही अपना धन विनियोजित करे, जहां आप अपना भूखंड, रो हाउस, फ्लैट लेने जा रहे हो, वहाँ के रहवासियों से वास्तविकता अवश्य जान ले, किसी भी निजी संस्था से गृह ऋण लेने की अपेक्षा राष्ट्रीयकृत बैंकों से हर पहलू की सूक्ष्म जांचों के बाद ही ऋण लें, ऋण लेने के दस्तावेजों पर हस्ताक्षर से पहले हर शर्त का अध्ययन करें, उसके बाद ही कहीं छत का सपना पूरा करें अन्यथा धन भी जाये, छत भी हाथ न आये, माथे पर कर्ज की परेशानी बड़ जाये। वर्तमान में मप्र के 5 बड़े शहरों इंदौर, भोपाल, ग्वालियर, जबलपुर, उज्जैन में ही 5000 से ज्यादा कालोनीयां का यही हाल है। ऐसे सभी भूमाफिया शासन-प्रशासन, पुलिस को खरीदकर ही जनता को लूट रहे हैं। आपके फंस जाने के बाद मदद मुश्किल से ही मिलती है।

अर्थात् त्योहारों की खरीदारी अवश्य कीजिए, परंतु लूट, छूट, मुफ्त, शून्य ब्याज आदि के विज्ञापनों की वास्तविकता जानकर, भीड़-भाड़ की अपेक्षा शांत माहौल में हर वस्तु ठोक, बजाकर अपनी उपयोगिता, आवश्यकता और उस तुलना में लागत, जेब की क्षमता के साथ ही भविष्य का आंकलन भी अवश्य करें।

सर्वोच्च न्यायालय की अच्छी पहल परंतु  
जातीय गत समीकरण बनेंगे  
**राइट टू रिजेक्ट के स्थान पर हो राइट टू रिकाल**

भारत का लोकतंत्र संक्रमण काल से गुजर रहा है। 65 वर्ष की आजादी के बाद भी राष्ट्र की जनता अपने ही जिन सत्ताधीशों को चुन कर भेजती है, वे सत्ता में पहुंचते ही उसी जनता के हितों पर कुठारघात कर अपनी निजी संपत्तियों और येन-केन प्रकार धन बटोरकर अपनी सात पीढ़ियों की व्यवस्था करते हैं। साथ ही ये जब तक सत्ता में बिराजते हैं जनहितों के नाम पर अपने हितों को साधने अपनी स्वार्थ पूर्ति की लिप्सा में न केवल जनता के वर्तमान वरन् भावी पीढ़ियों के विनाश की गाथा लिखने से भी बाज नहीं आते, अब जनता के सामने चुनाव के समय जो विकल्प होते हैं, वह उन्हीं में से ही किसी एक जो जो उनमें से ज्यादा अच्छा था न्यूनतम बुरा होता है। पर अपना मत देकर सत्ता में भेजती है। ऐसा समझा जाता है, यह सच केवल जनता के उस हिस्से का है जो शिक्षित, समझदार और न केवल निर्णय लेने में सक्षम है जो कुल जनसंख्या के 70 प्रतिशत होने के बाद भी अपने मताधिकार का केवल 30 प्रतिशत ही मतदान करते हैं। वही इस वोट रद्द करने के अधिकार का प्रयोग करेंगे उसकी नजर में हर उम्मीदवार में सैकड़ों तरह के खोट दिखेंगे और अंत में मतदान मशीन में रद्द करने का बटन दबा देगा, यथार्थ में 30 प्रतिशत वोट जो अनपढ़ ग्रामीण झुग्गी बस्ती और मुस्लिम वोट जो उनके धर्म गुरुओं के पुतवे से चलते हैं। उन्हें कौन से उम्मीदवार ने क्या सुविधाएं मतदान के लिए दी गई बदले में उन्हें चुनावी महोत्सव में उसके निशान पर 1 मिनट में वोटिंग का बटन दबा कर निकलना है। उन्हें इससे कदापि मतलब नहीं होता कि उम्मीदवार कैसा है, कौन सी पार्टी का है, उन मतदाताओं को मतलब होता है वोट देने के लिए किसने दारू पिलाई, भोजन करवाया, किसने ज्यादा नोट दिए, शराब-कबाब, नोटट कोई सीधा सच्चा गरीब उम्मीदवार तो दे नहीं सकता। ये सब तो धूर्त, जालसाज, आपराधिक प्रवृत्ति के दो न. के कालेधन वाले ही व्यवस्था कर सकते हैं। स्वाभाविक है कि ऐसे अपराधियों, कालेधन लुटाने वालों को ही सीधे कुल वोटिंग 15 से 20 प्रतिशत वोट भी मिल गए तो जीत पक्की, अर्थात् सदन में फिर अपराधियों, भ्रष्टों की पहुंच बन जाएगी। दूसरी और आखिर रद्दीकरण के इस अधिकार से क्या निष्कर्ष निकालेगा चुनाव आयोग, सर्वोच्च न्यायालय और सरकार। यह प्रयोग धर्मिता न्यायालय, चुनाव आयोग और सरकार को इसके उद्देश्यों में कितना सफल या असफल बनाएगी तत्काल टिप्पणी से बेहतर है कि जनता इस अवसर का कैसा नया उपयोग करती है, उस पर निर्भर करेगा।

सर्वोच्च न्यायालय के इस कदम से कालेधन वाले अपराधियों चालबाज, धूर्तों की जरूर उचक कर लग जाएगी क्योंकि शिक्षित वर्ग अगर वोटिंग करने गया भी तो वह इस तरह से अपने मत को कोई नहीं के विकल्प से बर्बाद करेगा तो स्थिति तो जस की तस ही रही, इस विकल्प से तो स्वच्छ उम्मीदवार का तो जीतने के अवसर ही समाप्त हो जाएंगे फिर भी आगामी 5 राज्यों के विधानसभा चुनावों के समय ही परिभाषित करेगा बेहतर तरीके से। इसकी अपेक्षा बेहतर होता कि जो भी नेता चुनकर सत्ता के गलियारों में जनता पहुंचाती है, उस जनता को यह अधिकार दिया जाना चाहिए कि वो बेहतर तरीके से जन समस्याएं दूर करने, सदन की उपस्थिति पक्ष या विपक्ष में बैठने के बाद सदन में उसका आचरण बना रहा। जनता के मुद्दों को उठाने और उन्हें दूर करने में उसकी भूमिका बना रही यदि सभी स्थानों पर असफल रहता है तो ऐसे चुने हुए उम्मीदवारों की कार्यशैली और कार्यक्षमताएं बना रही, यदि सभी स्थानों पर नकारात्मक प्रभाव ही रहा तो बेहतर है कि ऐसे विधायक, सांसद, पार्षद, पंच, सरपंचों को जनता के कहने पर वापिस बुला लिया जाए, ताकि कार्यरत अन्य पार्षदों, विधायकों और सांसदों को इससे सीख मिल सके और भविष्य में ऐसे चुने हुए पार्षद, विधायक और सांसदों को तत्काल अपनी कार्य क्षमताओं और कार्यशैली में बदलाव लाना पड़े ताकि या तो वे सक्रिय रहे, अन्यथा उनकी निष्क्रियता के चलते उन्हें तत्काल हटा दें, इस संबंध में उन्हें मिले कुल मतों का 25 प्रतिशत व्यक्ति भी अगर लिखित में आवेदन दें तो तत्काल जनसभ बुलाकर उन्हें पदच्युत कर दिया जाए, यह कानून भारी क्रांतिकारी परिवर्तन लाएगा जैसा कि अन्य ग्राम पंचायतों में पंचों व सरपंचों को हटाकर किया जा रहा है।

**शिक्षित वर्ग रिजेक्ट वोट करेगा- अशिक्षित और मुस्लिम एक तरफ वोटिंग करेंगे**